

1. Этот фразеологизм связан с именем фаворита Екатерины II и означает пускать пыль в глаза, приукрашивать действительность.

**Б. Потемкинские деревни**

2. Кого А.С.Пушкин назвал «первым русским историком и последним летописцем»?

**А. Карамзин Н.М.**

3. «Не красавица, излишне тучная, с суровым лицом, она казалась старше своих лет. С детства она много читала, говорила по-польски, среди ее учителей были поэт и педагог Симеон Полоцкий, поэт и просветитель Карион Истомина, писатель-историк Сильвестр Медведев». О ком идет речь?

**Г. Софья Алексеевна**

4. Этот царь был коронован в возрасте 15 лет. Во время его правления молодые бояре начали стричь волосы и брить бороды, были сожжены разрядные книги с перечнями должностей и введена Родословная книга, при нем впервые были привезены в Кремль розы.

**Г. Феодор Алексеевич**

5. На финских и шведских картах этот остров в длину 750 м и в ширину 400 м назывался Енисаари либо Люст-гольм. Сохранилась история о том, что когда здесь жили шведы, на острове для развлечений был устроен сад, поэтому его называли Веселым. Около острова установлен маленький памятник, название которого подскажет вам название самого острова. Какой известный памятник архитектуры расположен на этом острове?

**В. Петропавловская крепость**

6. Этот храм был построен в честь Святого, день памяти которого совпадал с рождением Петра Великого. Его строили и перестраивали в течение 150 лет. В результате мы имеем уникальный памятник отечественной архитектуры и один из прекраснейших соборов Европы.

**А. Исаакиевский собор**

7. К 300-летию дома Романовых была выпущена юбилейная монета номиналом 1 рубль. На ней были изображены портреты...

**В. Императора Николая II и царя Михаила Федоровича.**

8. Как по правилам орфографии, действующим в конце правления царя Федора Алексеевича Романова, надо было написать его имя?

**Г. Феодоръ**

9. Петр I активно боролся за выход к Балтийскому морю. Как называлось это море в Древней Руси?

**А. Варяжское море**

10. В каком музыкальном произведении П.И. Чайковского использована музыкальная тема гимна «Боже, Царя храни»?

**Г. Симфоническая увертюра «1812 год»**

11. Гавриил Романович Державин, тогда занимавший пост министра юстиции, на рождение этого человека отозвался строками:

*В это время, столь холодно,*

*Как Борей был разъярен,*

*Отроча порфиородно*

*В царстве Северном рожден.*

**А. Александр I**

12. В ее память установлен Мариинский знак беспорочной службы, названы Мариинская водная система, Мариинская больница в Петербурге и гатчинский район Мариенбург, станица Марьянская на Кубани. Супругой какого российского императора она была?

**Г. Павел I**

13. Во многих странах Запада считают, что это сделал Гульельмо Маркони, в Германии – Генрих Герц, в США – Дэвид Хьюз и Томас Эдисон, в ряде балканских стран – Никола Тесла, в Беларуси — Яков Наркевич-Иодка, во Франции — Эдуард Бранли, в Индии — Джагадиш Чандра Боше, в Англии — Оливер Джозеф Лодж, в Бразилии — Ландель де Моуру. А мы считаем, что сделал это русский физик и электротехник в 1895 году. О чем идет речь?

**В. Изобретение радио**

14. По указу императора Николая II, тратившего большие личные суммы на благотворительность, весной 1911 года в Санкт-Петербурге была проведена благотворительная акция, в ходе которой курсистки - слушательницы Высших женских курсов и Женского медицинского института – продавали цветы, а все вырученные средства шли на помощь нуждающимся. В том же году такие «дни» прошли по всей России. Спустя 100 лет при поддержке службы «Милосердие» этот благотворительный праздник был возрожден под тем же названием. Укажите название.

**А. День белого цветка**

15. По своим масштабам, задействованным силам и средствам, напряженности, результатам и

военно-политическим последствиям оно стало одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. В нём участвовали около двух миллионов человек, шести тысяч танков, четырёх тысяч самолётов. В ходе сражения были осуществлены наступательные операции «Кутузов» и «Румянцев»

**Б. Курская битва**

16. Во время блокады Ленинграда это здание немцами использовалось как ориентир для воздушных атак (и поэтому не подвергалось прямым бомбардировкам), а советской властью – как хранилище культурных и исторических ценностей, которые не успели эвакуировать из города. И по сей день оно является архитектурной доминантой города. На его стенах по сей день остались следы войны.

**В. Исаакиевский собор**

17. Кто первым из рода Романовых стал носить фамилию «Романов»?

**Г. Фёдор Никитич (патриарх Филарет)**

18. Этот появившийся в XVII веке на Руси живописный жанр, по стилю, приёмам и материалам мало отличающийся от иконописи, стал прародителем современного портрета. Первоначально так называли все светские портреты. Именно в этом жанре выполнены изображения царей Алексея Михайловича, Фёдора Алексеевича, Ивана Алексеевича, церковных иерархов Никона, Иоакима.

**В. Парсуна**

19. Этот русский географ, ботаник, государственный и общественный деятель был инициатором ряда экспедиций в Центральную Азию. Он был первым исследователем, открывшим для науки горную систему, расположенную на границе между Казахстаном, Узбекистаном, Киргизией и Китаем. В ознаменование этого замечательного научного подвига он в 1906 году получил право носить почетную двойную фамилию, которую впоследствии стали носить все его потомки. Назовите фамилию ученого до 1906 года.

**В. Семенов**

20. Увенчанная двуглавым орлом трехгранная призма с указами Петра I, устанавливавшаяся в присутственных местах как символ государственной власти, эмблема правосудия и законности. Ставилась на столы судебных и других государственных учреждений.

**А. Зерцало**